

编者按:2月29日,《浙江日报》12版刊发了《聚焦“五个一”发展优势产业 常山:提振信心打造“浙西第一门户”》一文,重点围绕我县“一只果、一张纸、一方石、一片芯、一滴油”五大特色产业,介绍我县在“八大行动”的引领下,如何聚力打造“重要窗口”的“浙西第一门户”。现予以全文转发,以飨读者。

聚焦“五个一”发展优势产业

常山:提振信心打造“浙西第一门户”

本报记者 张翌 浙江日报记者 赵璐洁

人勤春来早,奋进正当时。

2月18日,龙年春节假期后的首个工作日,常山县召开“新春第一会”,释放出出击鼓催征的强烈信号。

开年怎么干?“新春第一会”围绕打造“浙西第一门户”展开。近年来,常山县对标“重要窗口”,大力实施工业提振、城市赋能、两山转化、内外开放、双招双引、文旅拓展、治理创新、改革护航“八大行动”,在一个个清晰笃定的目标下,实施一项项攻坚克难的举措。

今年,常山将继续深入贯彻落实党的二十大精神和省市相关决策部署,抓紧抓实数字经济创新提质、营商环境优化提升、地瓜经济提能升级三个“一号工程”,聚焦聚力产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链融合”,培育“一只果、一张纸、一方石、一片芯、一滴油”五大特色产业,构建有辨识度、竞争力的现代产业体系,以产业提质转型争当高质量发展“排头兵”。

“两柚一茶”结出“致富果”

1月18日,常山·柚香谷年产值45亿灌装生产线竣工投产暨香柚农文旅融合产业园开工仪式举行,为常山“双柚”产业实现百亿产值注入动力。

常山“一只果”产业指的是包含柚和香柚的“双柚”产业。近年来,常山先后开发了胡柚膏、NFC胡柚汁、宋柚汁等92款精深加工产品,深加工率达到45%,产业总产值突破45亿元,带动全县10万从业人员增收13亿元,走出了一条“双柚”产业“全要素链、全产业链、全价值链”融合发展之路。

除了双柚产业,常山油茶产业也蓬勃发展。常山素有“浙西绿色油库”的

美称,全县油茶种植面积达28万亩,占全省总面积的12%。去年,油茶籽产量8250吨,油茶籽油2000余吨,培育油茶良种苗木130万株,全产业链总产值超13亿元。

新昌乡黄塘村是常山油茶主产区之一。为了提高油茶品质,去年8月,黄塘村流转了近300亩土地,育种油茶新品种。“我们这次种下的油茶在2到3年内就能挂果,项目建成后能够拉动村民增收,对整个油茶行业起到了示范作用。”新昌乡黄塘村党支部书记、村委会主任廖晓骏说。

常山推进油茶产业“五链”融合发展,制定出台“一滴油”产业发展三年行

动方案,发布“油茶新政18条”,从全产业链各环节加大扶持力度。目前已完成油茶保供造林1.8万亩,注册成立中林油茶(常山)集团有限公司,与浙江大学合作成立油茶产业联合研究中心,山茶油玉米肽等系列新产品成功上市,全年油茶产业综合产值突破13亿元。

做大产业蛋糕,夯实共富基础。目前,“两柚一茶”产业已成为集种苗繁育、基地生产、技术研发、精深加工、品



柚香谷宋柚汁生产线

牌文化、市场销售于一体的产业集群,实现了全产业链发展。

纸芯产业蹿出“致富路”

2月11日,在浙江哲丰新材料有限公司车间内,9条生产线马力全开,



浙江哲丰新材料有限公司生产车间

1000多名员工正在加班加点赶制订单。

“由于订单不断,产品供不应求,春节期间公司不停工不停产,全力冲刺2024年年度产值突破50亿元的目标。”该公司总经理史君齐介绍,企业专注于特种纸的研发、生产和销售,自主研发的液体食品无菌包装原纸打破国外垄断,生产的物流标签纸占据全国90%以上份额。

常山聚焦“一张纸”产业,重视特种纸产业高质量发展,立足哲丰新材

料这一“链主”企业,通过育强龙头、延链补链、创新驱动、平台提能等多种手段,促进形成现代化产业集群。截至2023年12月,“一张纸”产业共有规模以上工业企业9家,实现产值47.4亿元,同比增长23.3%。“一张纸”产业中“哲丰系”(哲丰、鹤丰、柯瑞)产值比重达到88.5%。

同样忙碌的还有位于常山县金川街道的浙江富乐德石英科技有限公司。整个春节期间,公司每天有400多名员工在岗,全力冲刺第一季度“开

门红”。

富乐德公司是常山“一片芯”产业集群的发展缩影。常山聚焦“五个一”产业体系,加快培育以先导系、华创铜箔、皮尔轴承等链主企业为引领的“一片芯”产业集群。去年,“一片芯”产业规模以上企业30家,全年实现产值33.4亿元,同比增长5%。其中,半导体电子信息行业规模以上企业13家,实现产值15亿元,同比增长12.2%。

常山石头开出“致富花”

2月12日,正月初三,常山县青石镇的中国观赏石博览馆内人潮涌动,来自全国各地的游客在这里欣赏各类奇珍异石。

这是青石石头产业特有的“集聚”魅力。据悉,石博园一期项目已经完成建设,今年常山将提速石博园二期、三期发展,打造“赏石+研学+旅游+体验”集成的赏石文化长廊,发展以石产业为基础的文旅产业,形成自然研学体系、亲子休闲体系、人文旅居体系的三大体系景观带。

石头产业带动一方富裕。在青石

镇砚瓦山村,村集体通过成立浙江砚瓦山市政园林工程有限公司,建成华东地区最大的“青石花石交易市场”,从卖原石转向卖设计、卖创意、卖文化、卖风景,延伸产业链。沿线石产业经营主体200多家,年产值达到15亿元,带动就业1.5万余人,村民人均可支配收入近7万元,村集体经济收入突破百万元大关。

常山的“一方石”产业,正是以“石头资源”为依托的采矿业、加工制造业和以“石头文化”为基础的石文化产业。

在常山南方水泥有限公司,智能矿山可视化平台运行良好,它对实现智能

调度、智能生产、智能安全、智能决策等起着积极作用。

近年来,常山“一方石”产业发展稳健,企业不断练好内功,持续提高土地利用率和投入产出率,与常山共同奋进新征程。去年“一方石”规模以上工业企业20家,规模以上工业企业实现产值32.2亿元。

新征程需要担当者去开拓,新成绩需要奋斗者去创造。常山正迎着新春的朝阳,撸起袖子加油干,以“八八战略”为指引,立足浙江西大门区位优势,加快发展“五个一”产业,聚力打造一批具有时代标志性和常山辨识度的

发展成果,坚定不移打造“重要窗口”的“浙西第一门户”。



中国观赏石博览馆

图片由县委宣传部提供